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Kormozgas és forgomozgas
(Vazlat)

Egyenletes kormozgas

a) Mozgas leirasat segitd fogalmak, mennyisegek
b) Egyenletes kormozgas kinematikai leirasa

c) Egyenletes kormozgas dinamikai leirasa

Egyenletesen valtozo kormozgas
a) Egyenletesen valtozo kormozgas kinematikai leirasa
b) Egyenletesen valtoz6 kormozgas dinamikai leirasa

Forgomozgas

a) Forgomozgas Iétrejottének dinamikai feltétele

b) Forgasi energia

c) Perdiilet, perdiilettétel, perdiilet-megmaradasanak
torvénye



I. Egyenletes kormozgas

a) Mozgas leirasat segito fogalmak, mennyiségek

d,{'ﬁ ; ® Akormozgas a periodikus mozgasok koze tartozik.
e A mozgas palydja egy kor.

e A mozgas egy peridodusdnak nevezziik azt, amikor a test elindul a palya
egy pontjabdl, teljes korébe befutja, €s visszatér ugyanabba a pontba.

e Periddus 1d6: Egy periodus megtételéhez sziikséges 1d6
Jele: T [T]=s

e Fordulatszam: Egy mésodperc alatt megtett periddusok szdma
Jele:n
aedk -1

Azt a kormozgast nevezziik egyenletesnek, ahol teljesiil, hogy a test
egyenld 1dok alatt egyenld iveket fut be, tehat 2x 3x hosszabb id6 alatt a
befutott iv is 2x 3x hosszabb.

b) Egyenletes kormozgas kinematikai leirasa

Keriileti sebesség

o Iranya minden pillanatban érint6 iranyu.
o Nagysagat megkapjuk, ha az ivet osztjuk az iv megtételéhez
sziikséges idovel.
i
Vi = e

illetve a teljes koriv osztva a koriv megtételéhez sziikséges
iddvel.
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o A kertileti sebesség nagysaga fiigg a sugartol.

Szogsebesség
Megkapjuk, ha a radianban kifejezett szogelforduldst osztjuk a
szogelforduldashoz sziikséges idovel.
Jele: o

a
0=—
t

e Az egyenletes kormozgast végz0 test 2x 3x hosszabb 1d6
alatt, 2x 3x nagyobb szoggel fordul el.

o lgy a szogelfordulas és a szogelfordulashoz sziikséges id6
kozott egyenes aranyossag van. (o ~ t) A ketté hanyadosa
allandot hataroz meg egyenletes mozgas esetén.

e Ezt az allandot nevezziik szogsebességnek.

=2-m-n

2
0=——
T

A kertleti sebesség és a szogsebesség kapcsolata egyenletes mozgas esetén
T=2rT-h
Ww=27n

‘i.?'k=':.'.:l'f

A kertileti sebesség egyenesen aranyos a sugarral, az aranyossagi
tényezo a szogsebesség.



Centripetalis gyorsulas

e Az egyenletes kormozgast végzd test sebességének nagysaga
nem valtozik, de irdnya minden pillanatban mas.

Ebbdl az is kovetkezik, hogy a sebességvektor valtozik. Ennek
kovetkezménye, hogy az egyenletes kdrmozgas gyorsuld
mozgas.

o A sebességvektor iddegységre torténd megvaltozasat
centripetalis gyorsuldsnak nevezziik.

Jele: ag,
OV _ra
P AL £t

Centripetalis gyorsulds nagysaganak levezetése

A sebességvektorok altal meghatarozott haromszog €s a sugar
¢s a hur 4ltal meghatarozott haromszogek egymashoz
hasonloak. Ezért oldalaik aranya megegyezik.
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A centripetalis gyorsulds dallando nagysagu és iranya minden
pillanatban a kor kézéppontja felé mutat. (V-ra merdleges!)

¢) Egyenletes kormozgas dinamikai leirasa

Azt vizsgaljuk, hogy milyen eredd erének kell egy pontszerii
testre hatni, hogy az egyenletes kormozgast végezzen.

A dinamikai feltétel Newton II. torvényébdl vezetheto le.
Fe=m-a —» Fy=m-a,

Egyenletes kormozgéasnal az eredd erdt centripetalis erdnek
nevezzik, a gyorsulast pedig centripetdlis gyorsulasnak.



Egy pontszeri test akkor végez egyenletes kormozgast, ha
ra olyan eredéero hat, amelynek nagysaga allando, és
iranya minden pillanatban a kor kozéppontja felé mutat.

7y 2
FEP= m':.l.:'Tk FEP= mT PEP= mf';'.:'

Példak egyenletes kormozgasra
e Lemezjatszd korongjanak egy pontja, ha az alland6 szogsebességgel
forog.
e Allando sebességgel haladé autd kerekének egy pontja (nem a tengely)
e Oriaskerék egyik kocsija.



II. Egyenletesen valtozdé kormozgas

a) Egyenletesen valtozo kormozgas kinematikai leirasa

e A mozgas palydja a kor.
e Egyenletesen valtozé kormozgasnal, a kertiileti sebességnek nemcsak az
iranya, de a nagysaga is valtozik.

P1.: Gyorsul6 kérmozgas
A kertileti sebesség vektor idéegységre es6 megvaltozasat érinté
iranyu gyorsulasnak nevezziik.

s V2

Wy Jele: ag

e _ Kk

e Az ¢érintd irdnyt gyorsulas szammértéke kifejezi, hogy 1 masodperc
alatt mennyivel valtozik meg a keriileti sebességnek a nagysdga.

e Az érint6 irdnyu gyorsulas mindig a korpalya érintdjének irdnyaba
mutat.

Szoggyorsulas:  Egyenletesen valtozd kormozgésnal a szogsebesség az iddvel
aranyosan valtozik.

ps e _ATW _ roag
= At At At

Sr=A — [a=fr
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A szogsebességnek iddegységre esé megvaltozasat
szoggyorsulasnak nevezziik.
Jele: B

Az érinto iranyu gyorsulas egyenesen aranyos a szogsebességgel az aranyossagi
tényezo a sugar.

a, =r-
c=TB



Kisérleti 0sszeallitas egyenletesen valtozo kormozgas 1étrehozasara

—1—»
 forong Fiiggdleges tengelyre erdsitett korongot gy hozunk

= forgd mozgasba, hogy a korong keriiletére csavart
%&Q\ fonalat csigdn atvezetjik, és a végére m tomegii testet
erdsitiink.

(tm]

o A Kkisérleti Osszeallitasban az m tomegli test
: egyenletesen valtozd mozgast végez filiggdleges

egyenes mentén.

e Ennek koszonhetden a korong pontjai is egyenletesen valtozd mozgast
veégeznek, de korpalya mentén.

Mi csak a korong egy keriileti pontjat vizsgaljuk, ami igy egyenletesen gyorsuld

kormozgast végez.

e Az m tomegli test egyenes vonali egyenletesen valtozd6 mozgasat leird
kinematikai egyenletekbdl levezethetd a korong barmely keriileti pontjanak
mozgasegyenlete.

o lgy jutunk el az egyenletesen véltozd kormozgast végzd test kinematikai
egyenleteihez.

Egvenes vonald egyenletezen Egvenletesen valtozd kérmorgas

valtozd mozgas kinematiloal kinematikal egyenleter
egyenletel
Q2 - 2.2 . N
h=w,t +2 1=v,t+5t Amig az m tomegu test
Lol Ar 2 h utat tesz meg, addig
L=t It +-=—1 a  korong  pontjai
2 4 ugyanakkora ivvel
£ =t b+t fordulnak el.
) (9o 40)t Q_ (V) + T ) £ E.gyenlet?ser’l valtozo
=S 2 kormozgasnal a
(o T +Wi-1)t szogelfordulast e két
L r="r—p bekeretezett képlet
TR segitségével
oL =% fejezhetjiik ki.

Vi=Vo+at th=“k.:.+aét

ool

W t=WaT+8 1t

mt=m.:,+£-t j

Eoyenletes kirmozrgasnal a
srogsehesséy idd kaposolata.




b) Egyenletesen valtozo kormozgas dinamikai leirasa

Pontszerii test egyenletesen valtozo kormozgéasahoz olyan eredd erd sziikséges,
amely két komponensbdl all.

Erinto iranvyu ero

o a palya menti sebességet valtoztatja,
o nagysaga allando,
o iranya mindig érintd iranyu.

Centripetalis erd

o korpalyan valé maradashoz sziikséges erd,
o nagysaga az id6 négyzetével aranyosan valtozik,
o iranya mindig sugar iranyu.

Az eredd erdt Pitagorasz-tétellel szamoljuk ki.

Fe=m-a;=m-r-p =4l (ag=r1"-P)
Fp=m-a,=m- o’-r=m-r- Bz-t2=véltozc') ( mert t? valtozik!)
2 2
F, = Fé +Fcp

P¢ldak egyenletesen valtozo kormozgasra
e Egyenletesen gyorsuld auto kerekének egy pontja
e A flrofej egy pontja a furd bekapcsolasakor és leallitdsakor
o Kerekeskut kerekének egy pontja, ha a vizzel megtelt vodor gyorsulva
mozog lefelé



ITI. Forgdmozgas

a) Forgomozgas létrejottének dinamikai feltétele

Ha egy tengellyel ellatott merev testre olyan erd hat, aminek a hatdsvonala nem
megy at a forgastengelyen, akkor a merev test forgdmozgast végez.

Az erd altal 1étrehozott forgatdnyomaték egyenesen aranyos a szoggyorsulassal.
M~p

A kettd hanyadosa egy 4llandot hataroz meg, amelyet tehetetlenségi

nyomatéknak neveziink.

Jele: ©
A tehetetlenségi nyomaték értéke nemcsak a test tomegétdl, hanem a tengelyhez

viszonyitott tomegeloszlastol fligg.

I
o = Barmely forgo test a forgastengelyhez viszonyitott
S tehetetlenségi nyomatékat megkapjuk, ha az egyes
e tomegpontoknak forgastengelytdl mért tavolsag
& m, négyzetét szorozzuk a tomegpont tomegével, majd
ezeket 0sszegezziik.

@: M + 10515 +mat? + g

A forgémozgést leird dinamikai térvény
A forgatonyomaték egyenesen aranyos a szoggyorsulassal, az ardnyossagi
tényezd a tehetetlenségi nyomaték.

M=0-p

b) Forgasi energia

Ha egy tengellyel ellatott test forgdmozgast végez, akkor a mozgésabol
szarmazo energiat forgasi energianak nevezziik.



A forgési energia egyenesen aranyos a szogsebesség négyzetével, az ardnyossagi
tényez0 a tehetetlenségi nyomaték fele.

¢) Perdiilet, perdiilettétel és perdiilet-megmaradasanak torvénye

Egy tengely kortil forgo test forgdsmennyiséggel rendelkezik, és ezt a
forgdsmennyiséget perdiiletnek nevezziik. Jele: N

' M=(=) o A perdiiletet a tehetetlenségi nyomaték €s a
, szoggyorsulds szorzataval fejezziik ki.
1 _kem

thj: l{gmz g ]
CQ Forg6 test perdiiletét forgatdo nyomaték

valtoztatja meg. A valtozas mértéke attol
fiigg, hogy mekkora forgatonyomaték, és
mennyi ideig hat ra.

Mindez a forgomozgas alapegyenletébdl levezethetd:

M=0- . ,
© BA Perdiilettétel
M=0- A_(: A forgat6 10kés megegyezik a perdiilet
M-At=®-Aw megvaltozasaval.
M- At =AN M - At — forgatolékés
Perdiilet megmaradésanak térvénye

M=0

Mat =0 Zart mechanikai rendszerben amikor egy

aMN =0

forgo testre nem hat forgatonyomaték,

N=al M= akkor a perdiilet allando.
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